

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Valņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 27.augusts

Nr. 2025/01-P

LĒMUMS

par studiju programmas novērtēšanu

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 27.augustā ir izskatījusi **Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 2891101568, juridiskā adrese: Lielā iela 2, Jelgava, LV-3001** (turpmāk – Universitāte), 2025.gada 9.aprīļa iesniegumu Nr. 2.4.-6.2/12, tam pievienotos dokumentus, kā arī citu Universitātes otrā cikla (profesionālā maģistra) studiju programmas “Cilvēkresursu vadība” novērtēšanas procedūras ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Kvalitātes komisija 2023.gada 23.augustā ir pieņēmusi lēmumu¹ par izmaiņu veikšanu (turpmāk – Izmaiņu lēmums) profesionālajā maģistra studiju programmā “Karjeras konsultants” (kods Latvijas izglītības klasifikācijā 47142), mainot studiju virzienu no studiju virziena “Izglītība, pedagogija un sports” uz studiju virzienu “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” (turpmāk – Virziens); mainot kodu Latvijas izglītības klasifikācijā no “47142” uz “47762”; mainot studiju programmas nosaukumu no “Karjeras konsultants” uz “Cilvēkresursu vadība”; mainot piešķiramo grādu no “profesionālā maģistra grāda izglītības zinātnē” uz “profesionālais maģistra grāds cilvēkresursu vadībā”; papildinot ar īstenošanas valodu - angļu, un, precizējot uzņemšanas prasības. Tā rezultātā studiju programma ir reģistrēta kā Virzienam atbilstoša otrā cikla (profesionālā maģistra) augstākās izglītības studiju programma “Cilvēkresursu vadība” (kods Latvijas izglītības klasifikācijā 47762), ar piešķiramo grādu “profesionālais maģistra grāds cilvēkresursu vadībā” (turpmāk – Studiju programma).

Vienlaikus Kvalitātes komisija noteica uzdevumu² Universitātei līdz 2024.gada 31.decembrim iesniegt Studiju programmu novērtēšanai un saņemt novērtējumu atbilstoši studiju programmu iekļaušanas studiju virzienā tiesiskajam regulējumam³.

[2] Ar grozījumiem MK noteikumos Nr. 793⁴ ir izslēgta tiesību norma, kas paredzēja nepieciešamību veikt studiju programmu iekļaušanas procedūru akreditētā studiju virzienā, līdz ar to nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs), atbildot uz Universitātes vēstuli⁵, informē⁶, ka Kvalitātes komisija 2025.gada 8.janvāra sēdē, izvērtējot minēto situāciju, secina,

¹ Kvalitātes komisijas 2023.gada 23.augusta lēmums Nr. 2023/17-I

² Izmaiņu lēmuma 7.3. apakšpunkts

³ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.5. apakšpunkts

⁴ Ministru kabineta 2024.gada 13.augusta noteikumi Nr. 515 “Grozījumi Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumos Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi”

⁵ Universitātes 2024.gada 2.septembra vēstule Nr. 2.4.-6.2/34 bez nosaukuma

⁶ Centra 2025.gada 7.februāra vēstule Nr. 2025/4.1-038 “Par Studiju kvalitātes komisijas lēmuma Nr. 2023/17-I uzdevuma izpildi”

ka MK noteikumu Nr. 793 31.¹ un 31.² punktā ir iekļauta iespēja veikt studiju programmas pārvērtēšanu un, lai gan MK noteikumos norādītie gadījumi, kad pārvērtēšanas procedūra ir piemērojama, atšķiras no Universitātes situācijas. Kvalitātes komisija konstatē, ka šīs procedūras rezultātā novērtēšanu veic ekspertu grupa trīs ekspertu sastāvā, no kuriem vismaz viens būs ārvalstu eksperts un viens – Latvijas Studentu apvienības deleģēts pārstāvis, un novērtējums tiks veikts atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 16. punktā iekļautajām prasībām, kas nodrošinātu Izmaiņu lēmuma 7.3 punktā noteiktā uzdevuma izpildi. Tādējādi, iepriekš minētā procedūra pēc analogijas ir vistuvāk atbilstošā Lēmuma 7.3. punktā noteiktā mērķa un no tā izrietošā uzdevuma izpildei.

[3] Centrs, atbilstoši noslēgtajam līgumam⁷, 2025.gada 9.aprīlī ir saņēmis Universitātes iesniegumu⁸ (turpmāk – Iesniegums), kurā lūgts veikt Studiju programmas novērtēšanu, izpildot Izmaiņu lēmuma 7.3 apakšpunktā uzdoto uzdevumu.

[4] Centrs 2025.gada 12.maijā⁹ ir lūdzis Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos¹⁰ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 13.jūnijā¹¹.

[6] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 31.³ apakšpunktu 2025.gada 30.jūnijā ir apstiprinājis trīs novērtēšanas ekspertus – Studiju programmai atbilstošās jomas speciālistus no Latvijas un ārvalstīm un Latvijas Studentu apvienības deleģētu ekspertu. Centrs 2025.gada 30.jūnijā ir informējis Universitāti par apstiprinātajiem novērtēšanas ekspertiem, pret kuriem Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[7] Novērtēšanas eksperti 2025.gada 9.jūlijā ir piedalījušies Studiju programmas novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvuši nepieciešamo informāciju par Studiju programmu, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtēšanu, atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.5.¹ un 31.¹ apakšpunktam.

[8] Centrs 2025.gada 4.augustā ir saņēmis novērtēšanas ekspertu atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts, ka, eksperti novērtējuši, ka Studiju programma pilnībā atbilst MK noteikumu Nr. 793 16. punktā minētajām prasībām, kurās tiek vērtēta¹². Eksperti Studiju programmu novērtējuši ar vērtējumu “labi”¹³. Vienlaikus eksperti ir norādījuši Universitātei īstermiņa (trūkumu novēršanas) rekomendācijas un ilgtermiņa (pilnveidošanas) rekomendāciju¹⁴.

Centrs 2025.gada 11.augustā elektroniski ir nosūtījis Universitātei Atzinumu (apstiprināto gala versiju) un Universitāte elektroniski ir nosūtījusi rekomendāciju izpildes plānu¹⁵.

[9] Kvalitātes komisija, 2025.gada 27.augusta sēdē, izvērtējot dokumentus par Studiju programmas novērtēšanu, piedaloties Universitātes pārstāvjiem, **secina:**

[9.1] eksperti ir secinājuši, ka Studiju programma ir atbilstoša Virzienam, saistīta ar profesionālajām kompetencēm ekonomikā un sociālajos pakalpojumos¹⁶.

⁷ Centra un Universitātes 2025.gada 9.aprīļa līgums Nr. 8.6-2025/11-028

⁸ Universitātes 2025.gada 9.aprīļa iesniegums Nr. 2.4.-6.2/12 par otrā cikla (profesionālā maģistra) studiju programmas “Cilvēkresursu vadība” novērtēšanas procedūras veikšanu

⁹ Centra 2025.gada 12.maija vēstule Nr. 2025/4.1-121 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

¹⁰ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.5.¹, 31.¹ apakšpunkts

¹¹ Universitātes 2025.gada 12.jūnija vēstule Nr. 2.4.-6.2/17 b/n

¹² Atzinuma II un III daļa

¹³ Atzinuma II daļas 2.5. nodaļa

¹⁴ Atzinuma III daļa

¹⁵ Universitātes elektroniski iesniegtais dokuments “Recommendation implementation plan”

¹⁶ Atzinuma II daļas 2.1.1. nodaļa

Studiju programma pilnībā atbilst visām MK noteikumu Nr. 793 16. punktā noteiktajām, Studiju programmai attiecināmajām prasībām (lēmuma 8 punkts). Eksperti novērtējuši Studiju programmu ar vērtējumu “labi”.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem un argumentiem, kā arī vērtējumam Studiju programmas novērtēšanā atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 16. punktā minētajām prasībām un kopējam novērtējuma “labi”¹⁷;

[9.2.] vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka Studiju programmas nosaukums nav saskaņots ar Studiju programmas kodu un piešķiramo grādu, ka arī saturu, proti, Studiju programmas nosaukums liecina, ka tajā apgūst profesionālās kompetences, kas saistītas ar vadības un administrēšanas izglītības grupu¹⁸, kurā ietilpst cilvēkresursu jeb personāla vadība, savukārt Studiju programmas koda pēdējie trīs cipari “762” to apzīmē par piederīgu izglītības programmu grupai “Sociālie pakalpojumi”, kas aptver karjeras konsultēšanu¹⁹.

Kvalitātes komisija norāda, ka atbilstoši normatīvajam regulējumam²⁰ studiju programma ir izstrādāta un paredzēta grāda un/vai profesionālās kvalifikācijas iegūšanai, nosakot studiju programmas mērķi un uzdevumus, prasības attiecībā uz studiju programmas saturu, studiju rezultātiem u.tml. Savukārt grādu/profesionālo kvalifikāciju piešķir pēc šādi izstrādātas un akreditētas studiju programmas apgūšanas²¹. Tādējādi Studiju programmas nosaukumam, Studiju programmas kodam, saturam un piešķiramajam grādam ir jābūt savstarpēji saskaņotiem. Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija iesaka Universitātei Studiju programmas nosaukumu apstiprināt kā “Cilvēkresursu vadība un karjeras konsultēšana”, kam Universitāte neiebilst.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj precizēt Studiju programmas nosaukumu, izsakot to kā “Cilvēkresursu vadība un karjeras konsultēšana”, un nolemj uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā iesniegt Senāta lēmumu par Studiju programmas nosaukuma maiņu;

[9.3] Studiju programmas uzņemšanas prasības ir izteiktas šādā redakcijā: *“Pirmā cikla augstākā izglītība pedagogu un izglītības zinātnēs, sociālo pakalpojumu jomā vai komerczinībās un administrēšanā (vai tai pielīdzināmā augstākā izglītība);*

Pirmā cikla augstākā izglītība sociālās un cilvēkrīcību zinātnēs (vai tai pielīdzināmā augstākā izglītība) un jākārto iestājpārbaudījums.

Angļu valodas prasmes vismaz B2 līmenī (studijām angļu valodā)”

Kvalitātes komisija secina, ka Studiju programmā plānots uzņemt reflektantus ne tikai ar studiju jomai atbilstošu iepriekšējo izglītību, bet tādu, kas dod priekšzināšanas karjeras konsultēšanā, vai iepriekšēju izglītību komerczinību un administrēšanas studiju tematiskajā jomā, kas aptver ne tikai vadību un administrēšanu, kas dotu priekšzināšanas cilvēkresursu vadībā, bet arī ar iepriekšēju izglītību, piemēram, grāmatvedībā un nodokļos, kas nav saistītas ar cilvēkresursu vadību.

Kvalitātes komisija norāda, ka maģistra studiju programmās ir paredzēts pēc studiju programmas apguves piešķirt maģistra grādu konkrētā studiju jomā - respektīvi studiju programmas ietvaros ir jāapgūst zināšanas, prasmes un kompetences atbilstoši Latvijas izglītības kvalifikāciju (LKI) ietvarstruktūras 7. līmenim.

¹⁷ MK noteikumu Nr. 793 17.2. apakšpunkts

¹⁸ Ministru kabineta 2017.gada 13.jūnija noteikumu Nr. 322 “Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju” 1. un 2. punkts, 2. pielikums

¹⁹ atbilstoši Starptautiskās standartizētās izglītības klasifikācijas (ISCED 2013) līmeņu detalizētākam skaidrojumam: ISCED Fields of education and training 2013 (ISCED F 2013) Detailed field descriptions, Montreal, Quebec: UNESCO Institute for Statistics, 2015., pieejams <http://uis.unesco.org/sites/default/files/documents/international-standard-classification-of-education-fields-of-education-and-training-2013-detailed-field-descriptions-2015-en.pdf>, koda cipari 0921, 0923

²⁰ Augstskolu likuma 55. panta pirmā daļa

²¹ Augstskolu likuma 59. panta pirmā daļa

Tas, savukārt, nosaka, ka šajā līmenī ir jāspēj parādīt teorētiskā un praktiskā sagatavotība augsti kvalificētas profesionālas darbības veikšanai neprognozējamos apstākļos, sarežģītu profesionālu problēmu formulēšanai un kritiskai analīzei, izmantojot padziļinātas un plašas zināšanas profesionālās darbības jomā, kā arī patstāvīgai lēmumu pieņemšanai, integrējot dažādu jomu zināšanas un dodot ieguldījumu profesionālās darbības metožu attīstībā²².

Ievērojot minēto un to, ka katrā nākamajā LKI līmenī ir ietvertas iepriekšējam līmenim noteiktās zināšanas, prasmes un kompetences²³, priekšnoteikums studijām maģistra līmeņa studiju programmās ir bakalaura grāds (LKI 6. līmenis) attiecinīgajā zinātnes nozarē, profesionālās darbības jomā vai tai radniecīgajā zinātnes nozarē, profesionālās darbības jomā, kuru apgūstot, savukārt, iegūst priekšzināšanas par attiecīgo zinātnes nozari, profesionālo darbības jomu, kas ir nepieciešamas, lai sekmīgi apgūtu LKI 7. līmeņa zināšanas, prasmes un kompetences. Līdz ar to uzņemšanas prasības studiju programmā, kurā iegūst zināšanas, kompetences un prasmes LKI 7. līmenī, ir jānosaka tādā līmenī, kas paredzētu noteikt, ka reflektantam ir izglītība nozarē, profesionālās darbības jomā, kas atbilst iepriekšējam LKI līmenim un garantē nozares nepieciešamo priekšzināšanu (LKI 6. līmenis) apguvi, vai arī paredzētu citus priekšnosacījumus, ja izglītība nav iegūta nozarē, kas ļautu pārliecināties, ka reflektants ir apguvis iepriekšējās nepieciešamās zināšanas nozarē līmenī, kas ļautu sekmīgi apgūt jau esošo maģistra līmeņa studiju programmu (piem., apgūti nozares studiju kursi noteiktā apjomā, noteikta ilguma un jomas profesionālā darba pieredze, iestājpārbaudījums, kas ļauj pārliecināties par zināšanu apjomu).

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā precizēt uzņemšanas prasības, paredzot, ka vai nu tiek sašaurinātas uzņemšanas prasības par reflektantu iepriekšējo izglītību, norādot konkrētas izglītības jomas, t.sk., sašaurinot jomu: izglītības zinātnes (piem., ar apgūtu pedagogu profesionālās pilnveides programmu “Pedagoga – karjeras konsultanta darba organizēšana un vadīšana” (120 st.), pedagogs - karjeras konsultants (individuālās konsultēšanas jomā) (160 st.), sašaurinot izglītības tematisko jomu: komerczinība un administrēšana (piem., vadība un administrēšana) vai paredzot iestājpārbaudījumu visiem reflektantiem, jo piešķiramais grāds paredz profesionālo kompetenču apguvi vadībā, savukārt, profesionālā kvalifikācija - profesionālo kompetenču apguvi sociālo pakalpojumu jomā;

[9.4] eksperti ir noteikuši divas īstermiņa un septiņas ilgtermiņa rekomendācijas (lēmuma 7 punkts), pret kuru izpildi Universitātei nav iebildusi un to izpildes termiņi neietekmē lēmuma pieņemšanu, tādēļ Kvalitātes komisijai nav juridisku šķēršļu lēmuma pieņemšanai.

[9.5] ņemot vērā minēto, Kvalitātes komisija secina, ka Studiju programma atbilst Virzienam, MK noteikumu Nr. 793 16. punkta prasībām, un nav konstatēti trūkumi kvalitatīvai Virzienam atbilstošās Studiju programmas īstenošanai, kā arī tai nav neapmierinošs vērtējums.

[10] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punktu, 67. un 68. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.5.¹ apakšpunktu, 30., 31., 31.¹ un 31.³ apakšpunktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[10.1] **mainīt** Studiju programmas nosaukumu no “Cilvēkresursu vadība” uz “Cilvēkresursu vadība un karjeras konsultēšana” (lēmuma 9.2 apakšpunkts);

²² Izglītības likuma 8.¹ panta trešā daļa, Ministru kabineta 2017.gada 13.jūnija noteikumu Nr. 322 “Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju” 1. pielikuma 2. tabulu

²³ Izglītības likuma 8.¹ panta otrā daļa

[10.2] **novērtēt Studiju programmu ar vērtējumu “labi” Universitātes akreditētā studiju virzienā “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība”:**

studiju programmas kods – 47762

studiju programmas ilgums un apjoms – pilna laika klātiešana - 2 gadi/120 KP

studiju programmas īstenošanas vieta – Jelgava

studiju programmas īstenošanas veids – pilna laika studijas

studiju programmas īstenošanas forma – klātiešana

studiju programmas īstenošanas valoda – latviešu, angļu

piešķiramais grāds un/vai profesionālā kvalifikācija pēc studiju programmas apgūšanas – profesionālais maģistra grāds cilvēkresursu vadībā un karjeras konsultanta kvalifikācija;

uzņemšanas prasības – pirmā cikla augstākā izglītība pedagogu un izglītības zinātnēs, sociālo pakalpojumu jomā vai komerczinībās un administrēšanā (vai tai pielīdzināmā augstākā izglītība);

pirmā cikla augstākā izglītība sociālās un cilvēkrīcību zinātnēs (vai tai pielīdzināmā augstākā izglītība) un iestājpārbaudījums.

Angļu valodas prasmes vismaz B2 līmenī (studijām angļu valodā)

[10.3] **uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā** iesniegt Senāta lēmumu par Studiju programmas nosaukuma maiņu (lēmuma 9.2 apakšpunkts);

[10.4] **uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā** precizēt uzņemšanas prasības, paredzot, ka vai nu tiek sašaurinātas uzņemšanas prasības par reflektantu iepriekšējo izglītību, norādot konkrētas izglītības jomas, t.sk., sašaurinot jomu: izglītības zinātnes (piem., ar apgūtu pedagogu profesionālās pilnveides programmu “Pedagoga – karjeras konsultanta darba organizēšana un vadīšana” (120 st.), pedagogs-karjeras konsultants (individuālās konsultēšanas jomā) (160 st.), sašaurinot izglītības tematisko jomu: komerczinības un administrēšana (piem., vadība un administrēšana) vai paredzot iestājpārbaudījumu visiem reflektantiem, jo piešķiramais grāds paredz profesionālo kompetenču apguvi vadībā, savukārt, profesionālā kvalifikācija - profesionālo kompetenču apguvi sociālo pakalpojumu jomā (lēmuma 9.3 apakšpunkts).

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova